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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Το παρόν κείμενο περιγράφει τις διαδικασίες που θα ακολουθούνται για την εξουσιοδότηση 

επαγγελματιών για έκδοση φυτοϋγειονομικών διαβατηρίων (Φ.Δ.) από τους ίδιους, που 

απαιτούνται για τη διακίνηση φυτών και φυτικών προϊόντων εντός της Κύπρου ή/και σε άλλα 

κράτη μέλη όταν αυτά αποστέλλονται σε άλλους επαγγελματίες και όχι σε τελικούς καταναλωτές. 

Το παρόν κείμενο, καθότι αφορά ΟΛΑ τα φυτά προς φύτευση στα οποία περιλαμβάνονται και τα 

‘συγκεκριμένα φυτά’ που προσβάλλονται από το βακτήριο Xylella fastidiosa, αντικαθιστά το 

κείμενο με τίτλο ‘ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ «ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΩΝ ΦΥΤΩΝ» ΠΟΥ 

ΠΡΟΣΒΑΛΛΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΒΑΚΤΗΡΙΟ XYLELLA FASTIDIOSA – ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΕ) 

2020/1201’.  

 

Τα φυτά και φυτικά προϊόντα τα οποία πρέπει να συνοδεύονται από Φ.Δ. απαριθμούνται στο 

Παράρτημα XIII του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/2072 (Παράρτημα I)  

 

Η ανάγκη καταγραφής των εν λόγω διαδικασιών κρίθηκε απαραίτητη με την ψήφιση του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2019/827 που αναφέρει τα κριτήρια που πρέπει να πληρούν οι επαγγελματίες 

ώστε να συμμορφώνονται με τους όρους που παρατίθενται στο άρθρο 89 παράγραφος 1 

στοιχείο α) του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/2031 και τις διαδικασίες με τις οποίες εξασφαλίζεται ότι 

πληρούνται τα εν λόγω κριτήρια.  

 

Σύμφωνα με το άρθρο 1 του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/827 τα κριτήρια που πρέπει να πληρούν οι 

επαγγελματίες που έχουν εξουσιοδοτηθεί από την Α.Α για να εκδίδουν φυτοϋγειονομικά 

διαβατήρια είναι τα ακόλουθα: 

 

α) διαθέτουν τις απαραίτητες γνώσεις σχετικά με τους ελέγχους που διενεργούνται για επιβλαβείς 

οργανισμούς που θα μπορούσαν να προσβάλουν τα οικεία φυτά, φυτικά προϊόντα και άλλα 

αντικείμενα· 

 

β) έχουν καταδείξει στην αρμόδια αρχή ότι διαθέτουν τις απαραίτητες γνώσεις σχετικά με τις 

βέλτιστες πρακτικές, τα μέτρα και τις άλλες ενέργειες που απαιτούνται για την πρόληψη της 

παρουσίας και της διασποράς των επιβλαβών οργανισμών που αναφέρονται στο στοιχείο α)· 

 

γ) διαθέτουν αποτελεσματικό σχέδιο το οποίο πρέπει να ακολουθείται σε περίπτωση ύποπτης 

παρουσίας ή ευρημάτων των επιβλαβών οργανισμών που αναφέρονται στο στοιχείο α) που 

προσβάλλουν ή είναι πιθανόν να προσβάλουν τα φυτά, φυτικά προϊόντα ή άλλα αντικείμενα· 

 

δ) έχουν καταδείξει στην αρμόδια αρχή ότι διαθέτουν τις απαραίτητες γνώσεις και ικανότητες για 

τη διενέργεια των απαιτούμενων εξετάσεων του φυτού, του φυτικού προϊόντος ή άλλου 

αντικειμένου για τους οικείους επιβλαβείς οργανισμούς και για τη λήψη των μέτρων που 

αναφέρονται στο στοιχείο β)· 
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ε) έχουν καταδείξει στην αρμόδια αρχή ότι διαθέτουν ή έχουν πρόσβαση στον αναγκαίο 

εξοπλισμό και εγκαταστάσεις για τη διενέργεια των απαιτούμενων εξετάσεων του φυτού, του 

φυτικού προϊόντος ή άλλου αντικειμένου και την ικανότητα να λάβουν τα μέτρα που αναφέρονται 

στο στοιχείο β)· 

 

στ) έχουν διορίσει έναν αρμόδιο επαφών για την επικοινωνία με την αρμόδια αρχή σε σχέση με 

τις διατάξεις του παρόντος κανονισμού και έχουν κοινοποιήσει στην αρμόδια αρχή τα στοιχεία 

επικοινωνίας του προσώπου αυτού. 

 

Σύμφωνα με το άρθρο 2 του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/827, η Αρμόδια Αρχή εξασφαλίζει ότι οι 

επαγγελματίες έχουν πρόσβαση σε τεχνικές κατευθύνσεις όσον αφορά τα κριτήρια που πρέπει 

να πληρούνται στις εξετάσεις για την έκδοση των φυτοϋγειονομικών διαβατηρίων. 

 

Στις εν λόγω τεχνικές κατευθύνσεις παρέχεται πρόσβαση μέσω του επίσημου δικτυακού τόπου 

του Τμήματος Γεωργίας, οι δε κατευθύνσεις περιέχουν όλα τα ακόλουθα στοιχεία: 

 

α) πληροφορίες σχετικά με τη βιολογία των επιβλαβών οργανισμών και των αντίστοιχων φορέων, 

καθώς και σχετικά με τις συναφείς πτυχές της βιολογίας των οικείων ξενιστών· 

 

β) πληροφορίες σχετικά με τις ενδείξεις της παρουσίας των εν λόγω επιβλαβών οργανισμών και 

τα συμπτώματα μόλυνσης των φυτών, φυτικών προϊόντων ή άλλων αντικειμένων από τους 

αντίστοιχους επιβλαβείς οργανισμούς, τις λεπτομέρειες για τη διενέργεια μακροσκοπικών 

ελέγχων, καθώς και δειγματοληψίας και δοκιμών· 

 

γ) πληροφορίες σχετικά με τις βέλτιστες πρακτικές, τα μέτρα και τις άλλες ενέργειες που 

απαιτούνται για την πρόληψη της παρουσίας και της διασποράς των επιβλαβών οργανισμών που 

αναφέρονται στο άρθρο 1 στοιχείο α)· 

 

δ) πληροφορίες σχετικά με τη συγκρότηση και το περιεχόμενο του σχεδίου που αναφέρεται στο 

άρθρο 1 στοιχείο γ). 

 

Οι διαδικασίες αυτές δύνανται να αναθεωρούνται κατά τακτά χρονικά διαστήματα. Ως εκ τούτου, 

αποτελεί ευθύνη του ιδίου του παραγωγού να ενημερώνεται για τις διαδικασίες που βρίσκονται σε 

ισχύ.  

 

Επισημαίνεται ότι το παρόν κείμενο σε καμία περίπτωση δεν αντικαθιστά την Εθνική ή/και 

Κοινοτική Νομοθεσία.    
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2. ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΟ ΜΗΤΡΩΟ ΦΥΤΟΫΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΤΙΚΟΥ 

ΥΛΙΚΟΥ KAI ΔΗΛΩΣΗ ΠΡΟΘΕΣΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΦΥΤΩΝ  

 

• Εγγραφή στο Μητρώο Φυτοϋγείας και Πολλαπλασιαστικού Υλικού  

Πρόσωπο το οποίο ασχολείται ή προτίθεται να ασχοληθεί με την παραγωγή φυτών και φυτικών 

προϊόντων πρέπει να είναι εγγεγραμμένο στο Μητρώο Φυτοϋγείας και Πολλαπλασιαστικού 

Υλικού του Τμήματος Γεωργίας.  

Για το σκοπό αυτό, στην περίπτωση που δεν είναι ήδη εγγεγραμμένο στο μητρώο αυτό,  θα 

πρέπει να συμπληρώσει και να αποστείλει στο Τμήμα Γεωργίας (με φαξ στο 22408679) την 

«Αίτηση Εγγραφής στο Μητρώο Φυτοϋγείας και Πολλαπλασιαστικού Υλικού» (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ) 

 

Οι «Αιτήσεις» είναι επίσης διαθέσιμες για τους ενδιαφερόμενους από την ιστοσελίδα του 

Τμήματος Γεωργίας και τους Κλάδους Ελέγχου Νομοθεσιών και Φυτοϋγείας και Εμπορικών 

Προδιαγραφών Γεωργικών Προϊόντων.  

 

 

• Δήλωση πρόθεσης παραγωγής φυτικού υλικού  

 

Ο ενδιαφερόμενος θα πρέπει να ενημερώσει το Τμήμα Γεωργίας εάν καλλιεργεί ή προτίθεται να 

καλλιεργήσει φυτά με στόχο τη διάθεση τους προς πώληση στη Κυπριακή Δημοκρατία ή σε άλλες 

τρίτες χώρες ή κράτη μέλη, συμπληρώνοντας την «Δήλωση Πρόθεσης Παραγωγής Φυτών» 

(ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ III) και αποστέλλοντας την στο φαξ 22408679. Έντυπα της «Δήλωσης» είναι 

διαθέσιμα στο Κλάδο Ελέγχου Νομοθεσιών και Κλάδο Φυτοϋγείας και Εμπορικών 

Προδιαγραφών Γεωργικών Προϊόντων.  

 

Ο ενδιαφερόμενος παραγωγός συμπληρώνει τη πιο πάνω Δήλωση και την υποβάλει:  

- αν ήδη καλλιεργεί: το αργότερο 15 μέρες μετά την παραλαβή του παρόντος εγχειριδίου ή  

- αν προτίθεται να καλλιεργήσει: ένα μήνα πριν τη φύτευση.  

 

Σε περίπτωση που παραγωγός έχει δηλώσει μια φορά την πρόθεση παραγωγής συγκεκριμένων 

ειδών, τότε δεν χρειάζεται να το ξανακάνει ΕΚΤΟΣ και αν θέλει να προσθέσει άλλο είδος ή να 

αφαιρέσει κάποιο από τα δηλωμένα είδη. 

   

Τονίζεται ότι είναι ευθύνη του παραγωγού να παρέχει όλα τα απαραίτητα στοιχεία των ειδών και 

ποσοτήτων κατά τη συμπλήρωση της Δήλωσής του.  

 

3.   ΕΠΙΤΟΠΙΟΙ ΦΥΤΟΫΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ   

 

Εξουσιοδοτημένοι Επιθεωρητές του Τμήματος Γεωργίας προβαίνουν σε μακροσκοπικό έλεγχο 

των εγκαταστάσεων του ενδιαφερόμενου παραγωγού στα πλαίσια του ετήσιου προγράμματος 

ελέγχου.  
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Κατά το φυτοϋγειονομικό έλεγχο, ο εξουσιοδοτημένος Επιθεωρητής προβαίνει σε παρατηρήσεις 

και καταγραφή των ακολούθων στοιχείων: 

(α) Επιβεβαίωση των στοιχείων της δήλωσης.   

(β) Μακροσκοπικός έλεγχος των φυτών για εντοπισμό τυχόν συμπτωμάτων ή 
επιβλαβών οργανισμών καραντίνας  

(γ) Δειγματοληψία φυτών, κατά περίπτωση ή όταν αυτό κριθεί απαραίτητο.  

Συγκεκριμένα, λαμβάνονται δείγματα κάθε χρόνο 

i. από ασυμπτωματικά ή συμπτωματικά φυτά των ειδών (Coffea (καφέ), 
Lavandula dentata L. (λεβάντα), Nerium oleander L. (ροδοδάφνη), Olea 
europaea L.(ελιά), Polygala myrtifolia L. (πολύγαλα) και Prunus dulcis 
(αμυγδαλιά)) για έλεγχο παρουσίας του βακτηρίου Xylella fastidiosa και  

ii. από συμπτωματικά φυτά των υπόλοιπων φυτικών ειδών.  

(δ) Σε περίπτωση εντοπισμού ύποπτων συμπτωμάτων, δέσμευση παρτίδας μέχρι την 
ολοκλήρωση των εργαστηριακών εξετάσεων. 

  

Οι παρατηρήσεις καταγράφονται στο έντυπο Φ.Υ.22 το οποίο φυλάσσεται στο φάκελο του 

παραγωγού που τηρεί το Τμήμα Γεωργίας. Αντίγραφο της έκθεσης ελέγχου με τις 

παρατηρήσεις/συστάσεις του εξουσιοδοτημένου Επιθεωρητή γνωστοποιείται στον ενδιαφερόμενο 

παραγωγό.  

 

Τα δείγματα θα συλλέγονται και θα αποστέλλονται αυθημερόν ή την αμέσως επόμενη μέρα στο 

εργαστήριο του Κλάδου Προστασίας Φυτών και Μελισσοκομίας (Λεωφόρος Λουκή Ακρίτα, 1412, 

Λευκωσία), συμπληρώνοντας το έντυπο υποβολή δείγματος (Παράρτημα VI). 

 

Ο αριθμός των φυτών από τα οποία θα λαμβάνεται το δείγμα σε ασυμπτωματικά φυτά, όπως 

καθορίζεται στον Κανονισμό (ΕΕ) 2020/1201, είναι ανάλογος με τον αριθμό των φυτών στη 

συγκεκριμένη παρτίδα σύμφωνα με το ISPM 31, Appendix 5, table 2. (Παράρτημα IV). Οι 

δειγματοληψίες αυτές, βασίζονται σε πρόγραμμα ικανό να διαπιστώνει με αξιοπιστία 80 % ένα 

επίπεδο παρουσίας προσβεβλημένων φυτών μεγαλύτερο ή ίσο του 1 %. Δηλαδή να υπάρχει 

80% πιθανότητα να ανιχνευτεί το βακτήριο όταν τουλάχιστο το 1% των φυτών είναι μολυσμένο. 

 

Γενικά τα δείγματα αποτελούνται από:  

α) κλάδους με φύλλα πλήρως ανεπτυγμένα («ώριμοι ιστοί»), αποφεύγοντας τη συλλογή 

εκπτυσσόμενων τμημάτων βλαστών  

β) φύλλα με μίσχους και ξυλοποιημένοι κλαδίσκοι από πολυετή φυτά  

γ) βλαστοί και πλήρως ανεπτυγμένα φύλλα από ποώδη φυτά  

 
Ειδικότερα και σύμφωνα με efsa survey card for Xylella fastidiosa, 
Για έλεγχο φυτών με ύποπτα συμπτώματα του Xylella fastidiosa : 
- Να συλλέγεται συνδυασμός δείγματος φύλλων και βλαστών  με συμπτώματα.  

- Για τα μικρά φυτά ολόκληρο το φυτό μπορεί να αποστέλλεται στο  εργαστήριο. 

- Το δείγμα πρέπει να αποτελείται από κλαδιά που να είναι αντιπροσωπευτικά των 

συμπτωμάτων που φαίνονται στο φυτό και περιέχει τουλάχιστον 10 έως 25 φύλλα ανάλογα με 
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το μέγεθος των φύλλων αποφεύγοντας τη συλλογή τμημάτων με πολύ προχωρημένα 

συμπτώματα ή σε πλήρη ξήρανση.  

Για έλεγχο ασυμπτωματικών φυτών (για λανθάνουσα προσβολή) για Xylella fastidiosa: 
 
- Για τα μικρά φυτά ολόκληρο το φυτό μπορεί να αποστέλλεται στο εργαστήριο.  

- Για έλεγχο μεμονωμένων φυτών, το δείγμα θα πρέπει να περιλαμβάνει ώριμους βλαστούς 

με φύλλα.  

(i) θα πρέπει να αποφεύγονται στο δείγμα οι νέοι βλαστοί (young growing shoots).  

(ii) Το δείγμα θα πρέπει να είναι αντιπροσωπευτικό του συνόλου του εναέριου μέρους του 

φυτού. Πρόσφατα πειραματικά δεδομένα για την ανίχνευση του Χylella fastidiosa σε 

ελαιόδεντρα έδειξε ότι η ανίχνευση ήταν ευκολότερη κατά τη δειγματοληψία από τα μέσα έως 

το πάνω μέρος του (mid and upper part of canopy).  

(iii) Ο αριθμός των κλαδιών προς συλλογή είναι τουλάχιστον 4 έως 10, ανάλογα με τον ξενιστή 

και το μέγεθος των  φυτών.  

(iv) Το δείγμα θα πρέπει να λαμβάνεται από το πάνω από όλες τις πλευρές του δέντρου. 

 

Σε περίπτωση επισκόπησης ασυμπτωματικών φυτών για Xylella fastidiosa το δείγμα 

λαμβάνεται σύμφωνα με τον πίνακα 1. 

 

Σημειώνεται ότι ο ενδιαφερόμενος παραγωγός ή εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπός του θα πρέπει 

να είναι παρόν κατά τη δειγματοληψία.  

 

• Τέλη εργαστηριακών αναλύσεων 
 
Στην περίπτωση που οι δειγματοληψίες και εργαστηριακές εξετάσεις διενεργούνται για σκοπούς 

έκδοσης Φυτοϋγειονομικού Διαβατηρίου τα οποία είναι απαραίτητα για διακίνηση εντός της 

Κοινότητας (περιλαμβάνεται και η διακίνηση εντός της Κύπρου), τότε ο ενδιαφερόμενος 

καταβάλλει στο Τμήμα Γεωργίας τα ανάλογα τέλη για την εργαστηριακή εξέταση. 

 
Το κόστος των εργαστηριακών εξετάσεων για το βακτήριο Xylella fastidiosa ανέρχεται στα 33 

ευρώ (Real time PCR) για ένα δείγμα και σε 16 ευρώ για κάθε επιπλέον δείγμα από τον ίδιο 

χώρο δειγματοληψίας. Για εργαστηριακές εξετάσεις άλλων επιβλαβών οργανισμών, η 

κοστολόγηση θα δίνεται από τον Κλάδο Προστασίας Φυτών και Μελισσοκομίας. 

 

Σε περίπτωση που κατά τον έλεγχο: 

i. δεν εντοπίστηκε μακροσκοπικά οποιοδήποτε πρόβλημα ή/και  

ii. δεν παράγεται κάποιο από τα 6 είδη για τα οποία απαιτείται δειγματοληψία ή 

iii. λήφθηκε δείγμα και τα αποτελέσματα είναι αρνητικά στην παρουσία του βακτηρίου ή άλλου 

επιβλαβούς οργανισμού,  

τότε το Τμήμα Γεωργίας θα αποστέλλει επιστολή στον ενδιαφερόμενο με την οποία θα τον 

ενημερώνει ότι εξουσιοδοτείται να εκδίδει φυτοϋγειονομικά διαβατήρια. 

 Η εν λόγω εξουσιοδότηση  θα ισχύει μέχρις ότου ο ενδιαφερόμενος ενημερωθεί διαφορετικά από 

την Αρμόδια Αρχή.  
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Στις περιπτώσεις όπου τα εργαστηριακά αποτελέσματα επιβεβαιώσουν την παρουσία του 

βακτηρίου ή άλλου επιβλαβή οργανισμού, τότε θα εφαρμόζονται όλα τα μέτρα που αναφέρονται 

στο Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης για εξάλειψη του βακτηρίου ή που επιβάλλει η Α.Α., αντίστοιχα. 

Πίνακας 1: Στρατηγική δειγματοληψίας για δείγματα από ασυμπτωματικά φυτά ξενιστές 

Φυτό ξενιστής Μέρος φυτού Αριθμός 

φυτών/κλαδιών 

που λαμβάνουμε 

δείγμα ανά φυτό 

Μέγιστος 

αριθμός φυτών 

από τα οποία 

λαμβάνεται 

δείγμα ανά 

τοποθεσία 

Μέγιστος 

αριθμός 

φύλλων/κλαδιών 

ανά δείγμα 

Olea europaea  4 φύλλα με μίσχο 

ανά φυτό 

Μέχρι 225 φυτά 900 φύλλα ανά 

δείγμα 

Nerium oleander 

 

2 φύλλα ανά φυτό Μέχρι 100 φυτά 200 φύλλα ανά 

δείγμα 

Ποώδη φυτά 

(Herbaceous) 

π.χ.Catharanthus, 

Rosmarinus) 

 1 κλαδί 1,5-2 cm  

ανά φυτό 

Μέχρι 200 φυτά 200 κλαδιά ανά 

δείγμα 

Polygala 

myrtifolia 

 2 κλαδιά 1,5-2 cm 

ανά φυτό 

Μέχρι 125 φυτά 250 κλαδιά ανά 

δείγμα 

Lavandula sp.  2 κλαδιά 1,5-2 cm 

ανά φυτό 

Μέχρι 100 φυτά 200 κλαδιά ανά 

δείγμα 

Prunus sp.  2 κλαδιά 1,5-2 cm 

ανά φυτό 

Μέχρι 100 φυτά 200 κλαδιά ανά 

δείγμα 

Coffea  2 φύλλα ανά φυτό Μέχρι 50 φυτά 100 φύλλα ανά 

δείγμα 

Άλλοι ξενιστές (≤ 

1.000 φυτά) 

 1 φύλλο ανά φυτό Μέχρι 100 φυτά 100 φύλλα ανά 

δείγμα 

Άλλοι ξενιστές (≥ 

1.000 φυτά) 

 1 φύλλο ανά φυτό Μέχρι 200 φυτά 200 φύλλα ανά 

δείγμα 
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4.   ΕΚΔΟΣΗ ΦΥΤΟΫΓΕΙΟΝΟΜΙΚΩΝ ΔΙΑΒΑΤΗΡΙΩΝ 

 

Τα φυτοϋγειονομικά διαβατήρια θα εκδίδονται  από τον ίδιο τον επαγγελματία εφόσον είναι 

εξουσιοδοτημένος από το Τμήμα Γεωργίας και θα έχουν μορφότυπο σύμφωνα με το πρότυπο 

που καθορίζεται από τον Κανονισμό (ΕΕ) 2017/2313 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V).  

 

Σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2020/1770 (βλέπε εγκύκλιο Φ.Υ. 35/2020), ο κωδικός 

ιχνηλασιμότητας στα Φυτοϋγειονομικά Διαβατήρια πρέπει να αναγράφεται μόνο στα ακόλουθα 

φυτά προς φύτευση, εκτός των σπόρων, των ειδών: 

 

— Citrus (εσπεριδοειδή) 

— Coffea (φυτά καφέ) 

— Lavandula dentata L. (λεβάντες) 

— Nerium oleander L. (ροδοδάφνες)  

— Olea europea L.(ελιές) 

— Polygala myrtifolia L. (πολύγαλα) 

— Prunus dulcis (Mill.) D.A.Webb (αμυγδαλιές) 

— Solanum tuberosum L. (κόνδυλοι πατάτας στους οποίους περιλαμβάνεται και ο 

πατατόσπορος). 

 

Δηλαδή, τα είδη για τα οποία απαιτείται ο κωδικός ιχνηλασιμότητας στο Φ.Δ. περιλαμβάνουν 

εκείνα για τα οποία λαμβάνουμε υποχρεωτικά δείγμα για το Xylella fastidiosa καθώς και τα 

εσπεριδοειδή και τις πατάτες.   

 

Τα φυτοϋγειονομικά διαβατήρια επισυνάπτονται από τους ενδιαφερόμενους επαγγελματίες στη 

μονάδα εμπορίας των σχετικών φυτών. Αν τα εν λόγω φυτά μεταφέρονται σε πακέτο, δέσμη ή 

εμπορευματοκιβώτιο, το φυτοϋγειονομικό διαβατήριο δυνατό να επισυνάπτεται στο εν λόγω 

πακέτο, δέσμη ή εμπορευματοκιβώτιο. Σε περίπτωση αποστολής αρκετών διαφορετικών ειδών 

σε επαγγελματία, τότε ο ενδιαφερόμενος θα πρέπει να αποστείλει ένα φυτοϋγειονομικό 

διαβατήριο για κάθε είδος. 

 

Τα φυτοϋγειονομικά διαβατήρια απαιτείται να συνοδεύουν τα φυτά ή φυτικά προϊόντα όταν αυτά 

αποστέλλονται από επαγγελματία (όπως ορίζεται στο άρθρο 2, σημείο 9 του Κανονισμού (ΕΕ) 

2016/2031) σε άλλο επαγγελματία και όχι σε τελικούς χρήστες . Με τον όρο επαγγελματίας 

εννοούμε τους εισαγωγείς, φυτωριούχους (nurseries), κέντρα πώλησης φυτών (garden Centre’s), 

ανθοπωλεία και επαγγελματίες γεωργούς. Τα ανθοπωλεία, σύμφωνα με το άρθρο 65, σημείο 3 

του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/2031, εξαιρούνται από την υποχρέωση εγγραφής στο επίσημο 

μητρώο, παραμένει όμως η υποχρέωση των επαγγελματιών που προμηθεύουν φυτά στα 

ανθοπωλεία όπως τα εν λόγω φυτά συνοδεύονται από Φυτοϋγειονομικό Διαβατήριο.   
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5.   ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΤΩΝ ΕΛΕΓΧΩΝ   

 

Ο ενδιαφερόμενος παραγωγός οφείλει να παρέχει κάθε διευκόλυνση στον αρμόδιο Επιθεωρητή 

κατά τους ελέγχους που πραγματοποιεί σε οποιοδήποτε στάδιο της παραγωγής και εμπορίας 

των φυτών. Θα πρέπει επίσης να τηρείται αρχείο ιχνηλασιμότητας των φυτών για τουλάχιστο 3 

χρόνια. Το αρχείο ιχνηλασιμότητας (αρχείο πωλήσεων) θα πρέπει να περιλαμβάνει τον 

παραλήπτη φυτών, τη ποσότητα και την ημερομηνία πώλησης. 

 

6.   ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΩΝ 

 

Το Τμήμα Γεωργίας θα προβαίνει σε έκτακτους ελέγχους για επιβεβαίωση της τήρησης των 

απαραίτητων διαδικασιών και των προνοιών της Νομοθεσίας. 

 

Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης του παραγωγού με τις πρόνοιες των περί Μέτρων Προστασίας 

κατά της Εισαγωγής και Εξάπλωσης Οργανισμών Επιβλαβών για τα Φυτά και τα Φυτικά 

Προϊόντα Νόμων του 2003 μέχρι 2012, τότε η Αρμόδια Αρχή δύναται να λάβει εναντίον του 

νομικά μέτρα σύμφωνα με το Άρθρο 27 της πιο πάνω Νομοθεσίας.  

 

7.   ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

Παράρτημα I: Είδη που πρέπει να συνοδεύονται από Φυτοϋγειονομικό Διαβατήριο 

Παράρτημα ΙΙ: Αίτηση Εγγραφής στο Μητρώο Φυτοϋγείας και Πολλαπλασιαστικού Υλικού 

Παράρτημα ΙΙΙ: Δήλωση πρόθεσης παραγωγής φυτών  

Παράρτημα ΙV: Πίνακας με αριθμό φυτών από τον οποίο θα λαμβάνεται δείγμα 

Παράρτημα V: Υπόδειγμα Φυτοϋγειονομικού Διαβατηρίου 

Παράρτημα VI: Έντυπο Υποβολής Δείγματος Για Έκδοση Φυτοϋγειονομικού Διαβατηρίου Ή 
Φυτοϋγειονομικού Πιστοποιητικού 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

ΕΙΔΗ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΣΥΝΟΔΕΥΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΦΥΤΟΫΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟ ΔΙΑΒΑΤΗΡΙΟ 
 
Σύμφωνα με το Παράρτημα XIII, του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/2072, τα φυτά και φυτικά προϊόντα που πρέπει 
να συνοδεύονται με Φυτοϋγειονομικό Διαβατήριο (Φ.Δ.) κατά τη διακίνηση τους εντός της 
Κοινότητας από επαγγελματία σε άλλο επαγγελματία (περιλαμβάνεται και η διακίνηση εντός της 
Κύπρου) είναι τα εξής:  

 

i. Όλα τα φυτά προς φύτευση, εκτός των σπόρων.  Σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2016/2031, ως 
φυτά προς φύτευση ορίζονται τα φυτά που προορίζονται να παραμείνουν φυτευμένα, να φυτευτούν ή να 
αναφυτευτούν. 

ii. Φύλλα, κλαδιά, κομμένα άνθη των ειδών: 

Choisya, Citrus L. (εσπεριδοειδή), Fortunella Swingle (Κουμκουάτ), Poncirus (τρίφυλλη πορτοκαλιά), και τα 
υβρίδιά τους, Casimiroa, Clausena, Murraya, Vepris, Zanthoxylum και Vitis L. 

iii. Καρποί των Citrus L. (εσπεριδοειδή),, Fortunella Swingle (Κουμκουάτ), Poncirus (τρίφυλλη 
πορτοκαλιά) και των υβριδίων τους, με φύλλα και ποδίσκους. 

iv. Ξυλεία συγκεκριμένων ειδών (βλέπε Παράρτημα VIIΙ του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/2072). 

v. Σπόροι προς σπορά των ειδών Oryza sativa (ρύζι), Allium cepa L.(κρεμμύδι), Allium porrum L.(πράσο), 
Capsicum  annuum  L.(πιπεριά), Phaseolus  coccineus  L.( runner bean),  Phaseolus  vulgaris  
L.(φασόλια), Pisum sativum  L.(μπιζέλι), Solanum  lycopersicum  L.(τομάτα), Vicia faba  L (κουκιά), 
Solanum  tuberosum  L.(σπόρος πατάτας), Medicago  sativa  L(μηδική), Brassica napus L.(κραμπί), 
Brassica rapa L. (γογγύλι), Glycine  max (L.) (Soybean), Helianthus annuus L.(ηλίανθος), Linum 
usitatissimum L.(λινάρι), Sinapis alba L.(σινάπι), Allium L., Prunus avium L.(κεράσι), Prunus armeniaca 
L.(βερίκοκο), Prunus cerasus L(βύσσινο), Prunus domestica L.(ευρ. δαμάσκηνο), Prunus salicina 
(ιαπωνικό δαμάσκηνο π.χ. φορμόζα), Prunus dulcis (αμυγδαλιά), Prunus  persica  (L.) (ροδάκινο). 

vi. Πατατόσπορος 

 
Πρόσθετα, το φυτοϋγειονομικό διαβατήριο για τα πιο πάνω είδη απαιτείται, πέραν της διακίνησης από 
επαγγελματία σε άλλο επαγγελματία, και για τη διακίνηση σε τελικούς χρήστες (ερασιτέχνες 
κηπουρούς) όταν λαμβάνουν τα εν λόγω φυτά και φυτικά προϊόντα: 
 
α) μέσω συμβάσεων πωλήσεων εξ’ αποστάσεως (διαδίκτυο, ταχυδρομείο, μεταφορική εταιρεία)· ή  
β) για τα οποία απαιτείται φυτοϋγειονομικό διαβατήριο για τις προστατευόμενες ζώνες. 
Συγκεκριμένα, για τις πατάτες κατανάλωσης και πατατόσπορο θα πρέπει να αναγράφεται ο κωδικός α.13 
για το δορυφόρο της πατάτας ενώ για τα φυτά και φλοιό κωνοφόρων (Pinales) και για τα φυτά ύψους άνω 
των 3 m, εκτός των καρπών και των σπόρων των ειδών Abies Mill, Larix Mill, Picea A και Pinus L, θα 
πρέπει να αναγράφεται ο κωδικός α.11. για το έντομο Ips sexdentatus.  
 
 

Τονίζεται ότι στην περίπτωση όπου τα εισαγόμενα από τρίτες χώρες φυτά, τα οποία έρχονται στην Κύπρο 

με Φυτοϋγειονομικό Πιστοποιητικό, μεταπωλούνται σε επαγγελματίες στην Κοινότητα (περιλαμβανομένου 

και εντός της Κύπρου), και πρέπει σύμφωνα με τα πιο πάνω τα φυτά αυτά να συνοδεύονται από Φ.Δ., τότε 

θα πρέπει να εκδίδεται φυτοϋγειονομικό διαβατήριο. Για την έκδοση του εν λόγω Φ.Δ., υπεύθυνοι είναι 

οι ίδιοι οι εισαγωγείς εφόσον είναι εξουσιοδοτημένοι από το Τμήμα Γεωργίας.  

Σε περίπτωση όπου ο εισαγωγέας δεν είναι εξουσιοδοτημένος να εκδίδει Φ.Δ., τότε την έκδοση του θα την 

αναλαμβάνει το Τμήμα Γεωργίας. Σε αυτή την περίπτωση, ο εισαγωγέας θα πρέπει να εφαρμόζει τις 

πρόνοιες που καθορίζονται στην εγκύκλιο Κ.Ν. - Φ.Υ. 3 /2019. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IΙ 

ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΕΓΓΡΑΦΗ Ή ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΣΤΟ ΜΗΤΡΩΟ ΦΥΤΟΫΓΕΙΑΣ ΚΑΙ  
ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΩΝ ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ  

 
Εγγραφή των επαγγελματιών στο Μητρώο του Τμήματος Γεωργίας  

σύμφωνα με τα άρθρα 65 και 66 του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/2031 
 

Ι Νέα Εγγραφή                                        

ΙΙ Επικαιροποίηση στοιχείων :                      

 

 
Α 

 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΙΤΗΤΗ 

 

 

Α1 

 

Επωνυμία Φυσικού / Νομικού Προσώπου:  …………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………..……………………………………. 

Αριθμός Εγγραφής στον Έφορο Εταιρειών ή Ταυτότητα σε περίπτωση φυσικού προσώπου: 

………………………………………………………………………………………………………..……….. 

 

Α2 

 

Ονοματεπώνυμο Υπεύθυνου επιχείρησης………………………………………..……………………………                                                                                                                 

Αριθμός Δελτίου Ταυτότητας: ………………………………………………………………………………….. 

Διεύθυνση επιχείρησης/ Φύλλο Σχέδιο / Αρ. Τεμαχίου: …………………………………………………..…         

………………………………………………………………………….. Ταχ. Κώδικας: ……………………..…  

Κοινότητα/Δήμος /Χωριό: ……………………………  Επαρχία: …………………………….. 

Διεύθυνση αλληλογραφίας (αν διαφέρει από πιο πάνω): …………………………………………………… 

Τηλέφωνο επικοινωνίας:  …………………..………… Φαξ: ……………………………………………. 

Ηλεκτρονική Διεύθυνση:  …………………………….………………………………………………………….. 

 

Α3 

 

Υπεύθυνο για θέματα Φυτοϋγείας και Πολλαπλασιαστικού Υλικού (αν διαφέρει από το πιο πάνω- Α2): 

Ονοματεπώνυμο Υπεύθυνου: ……………………………………………………………………………… 

Τηλέφωνο επικοινωνίας:  …………………..…………  

Β ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ  
(μπορείτε να σημειώσετε μια ή περισσότερες από τις πιο κάτω επιλογές Β1-Β4) 

 

Β1 

 

Δραστηριότητες (μπορείτε να επιλέξετε πέραν της μία): 

Εισαγωγές από Τρίτες χώρες 

Ον. Χωρών: …………………………….. 

……………………………………………. 

 Εξαγωγές προς Τρίτες Χώρες  

Ον. Χωρών: …………………………….. 

…………………………………………….    

 

Διακίνηση από Κράτη Μέλη 

Ον. Χωρών: …………………………….. 

……………………………………………. 

 Διακίνηση προς Κράτη Μέλη 

Ον. Χωρών: …………………………….. 

…………………………………………….   

 

Εμπορία εντός Κύπρου   Παραγωγός φυτών / φυτικών προϊόντων  
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Είδη φυτών και φυτικών προϊόντων (για παράδειγμα καλλωπιστικά φυτά, φυτά γλάστρας, φρέσκα φρούτα όπως 
εσπεριδοειδή, σταφύλια, μήλα κα, φρέσκα λαχανικά όπως πατάτες, ντομάτες, κα, σπόροι/βολβοί όπως σπόροι 
λαχανικών, πατατόσπορος, κα, πολλαπλασιαστικό υλικό όπως οπωροφόρα, φυτάρια κηπευτικών, μοσχεύματα, 
ξυλεία, καυσόξυλα, κομμένα άνθη, πρασινάδες, κα) 

  ……………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………. 

Β2 Συσκευαστήριο /Κοφτήριο/Άλλη Μονάδα (Είδη φυτών και φυτικών προϊόντων):  

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Β3 Τοποθέτηση σήμανσης σε Ξύλινα Μέσα Συσκευασίας (θα πρέπει να συμπληρωθεί και το ΤΓ 528 και 

μετά να προχωρήσετε στο Δ3).    NAI   / OXI 

Β4 Προμηθευτής πολλαπλασιαστικού υλικού (Φυτά / Μοσχεύματα / Σπόροι / Υποκείμενα) (Μπορείτε να 
συμπληρώσετε πέραν της μία επιλογές): 

1. Πυρηνόκαρπα (Ροδακινιές, Νεκταρινιές, Χρυσομηλιές, Δαμασκηνιές, Κερασιές)  

2. Γιγαρτόκαρπα (Μηλιές, Αχλαδιές, Κυδωνιές, Αχλαδομηλιές)  

3. Ακρόδρυα (Αμυγδαλιές, Καρυδιές, Πιστακιές, κα)      

4. Εσπεριδοειδή       

5. Ελαιόδεντρα  

6. Φυτά/μοσχεύματα φράουλας  

7. Πολλαπλασιαστικό Υλικό Καλλωπιστικών Φυτών  

8. Πολλαπλασιαστικό Υλικό και Φυτάρια Κυπευτικών   

9. Αμπέλι  

10. Άλλα οπωροφόρα (Rubus, Ribes, Vaccinium)  

 

Γ 

  
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ  

Γ 1 Εγκατάσταση Ι:  

Διεύθυνση εγκατάστασης: ………………………………………………………………………………………. 
Φύλλο Σχέδιο: ……………………………………………………………………………………………………. 
Αρ. Τεμαχίου: …………………………………………………………………………………………………….. 
Δήμος/Κοινότητα/Χωριό: ……………………………………………………………………………………….. 
Επαρχία: …………………………………………………………………………………………………………. 
 
Τύπος εγκατάστασης (π.χ. συσκευαστήριο, κέντρο διανομής/διάθεσης φυτών, αποθήκη συλλογής, 
χώρος παραλαβής φυτών και φυτικών προϊόντων, χώρος επεξεργασίας, φυτώριο, αγρόκτημα, 
αγροτεμάχιο): ………………………………………………………………………………………….. 
 
Υπεύθυνο Άτομο Εγκατάστασης:  ……………………………………………………………………… 
Τηλ: …………………………………….   Φαξ: …………………………………… 
Ηλ. Διεύθυνση: …………………………………………………………………………………………….  

Γ 2 Εγκατάσταση ΙΙ (σε διαφορετική τοποθεσία, αν υπάρχει):  

Διεύθυνση εγκατάστασης: ………………………………………………………………………………………. 
Φύλλο Σχέδιο: ……………………………………………………………………………………………………. 
Αρ. Τεμαχίου: …………………………………………………………………………………………………….. 
Δήμος/Κοινότητα/Χωριό: ……………………………………………………………………………………….. 
Επαρχία: …………………………………………………………………………………………………………. 
 

Τύπος εγκατάστασης (π.χ. συσκευαστήριο, κέντρο διανομής/διάθεσης φυτών, αποθήκη συλλογής, 
χώρος παραλαβής φυτών και φυτικών προϊόντων, χώρος επεξεργασίας, φυτώριο, αγρόκτημα, 
αγροτεμάχιο): ………………………………………………………………………………………….. 
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Υπεύθυνο Άτομο Εγκατάστασης:  ……………………………………………………………………… 
Τηλ: …………………………………….   Φαξ: …………………………………… 
Ηλ. Διεύθυνση: …………………………………………………………………………………………….  

Γ 3 Εγκατάσταση ΙΙΙ (σε διαφορετική τοποθεσία, αν υπάρχει)  

Διεύθυνση εγκατάστασης: ………………………………………………………………………………………. 
Φύλλο Σχέδιο: ……………………………………………………………………………………………………. 
Αρ. Τεμαχίου: …………………………………………………………………………………………………….. 
Δήμος/Κοινότητα/Χωριό: ……………………………………………………………………………………….. 
Επαρχία: …………………………………………………………………………………………………………. 
 

Τύπος εγκατάστασης (π.χ. συσκευαστήριο, κέντρο διανομής/διάθεσης φυτών, αποθήκη συλλογής, 
χώρος παραλαβής φυτών και φυτικών προϊόντων, χώρος επεξεργασίας, φυτώριο, αγρόκτημα, 
αγροτεμάχιο): ………………………………………………………………………………………….. 
 
Υπεύθυνο Άτομο Εγκατάστασης:  ……………………………………………………………………… 
Τηλ: …………………………………….   Φαξ: …………………………………… 
Ηλ. Διεύθυνση: …………………………………………………………………………………………….  

 
Δ 

 
ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ 

 

Δ1 Πρόθεση έκδοσης  ΝΑΙ          /       ΟΧΙ / Δεν Γνωρίζω 
Φυτοϋγειονομικού Διαβατηρίου  (Φ.Δ.) 

Δ2 Πρόθεση έκδοσης  
άλλης επίσημης βεβαίωσης ΝΑΙ          /        ΟΧΙ / Δεν Γνωρίζω 

Δ3 Πρόθεση τοποθέτησης σήμανσης ISPM 15   
σε ξύλινα μέσα συσκευασίας?                                           ΝΑΙ         /       ΟΧΙ / Δεν Γνωρίζω 

ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ 
Δηλώνω υπεύθυνα ότι γνωρίζω και εφαρμόζω τις διατάξεις του περί Μέτρων Προστασίας κατά της Εισαγωγής και 
Εξάπλωσης Οργανισμών Επιβλαβών για τα Φυτά και Φυτικά Προϊόντα Νόμου του 2003, του περί Παραγωγής και Εμπορίας 
Φυτικού Πολλαπλασιαστικού Υλικού Νόμου του 2007 και του περί Επιβολής Ποιοτικού Ελέγχου Γεωργικών Προϊόντων 
Νόμου του 2002, όπως αυτοί εκάστοτε τροποποιούνται ή αντικαθίσταται, καθώς και τους Κανονισμούς (ΕΕ) 2016/2031 και 
(ΕΕ) 2017/625 όπως και αυτοί εκάστοτε τροποποιούνται ή αντικαθίστανται. 
 
Δηλώνω επίσης ότι είμαι ενήμερος και δίνω τη συγκατάθεσή μου για δημοσίευση των πιο πάνω στοιχείων στην ιστοσελίδα 
του Τμήματος Γεωργίας και σε άλλα μέσα κοινωνικής δικτύωσης νοουμένου ότι τηρούνται οι πρόνοιες του άρθρου 68 του 
Κοινοτικού Κανονισμού 2031/2016.   
 
Πρόσθετα, δηλώνω ότι δίνω την ελεύθερη, συγκεκριμένη, ρητή και με πλήρη επίγνωση συγκατάθεση μου στο Τμήμα 
Γεωργίας όπως συλλέγει, φυλάσσει και επεξεργάζεται τα Δεδομένα Προσωπικού Χαρακτήρα (Προσωπικά Δεδομένα) που με 
αφορούν και περιλαμβάνονται στο παρόν Έντυπο, σύμφωνα με τον Γενικό Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων ΕΕ2016/679 
και την εκάστοτε εν ισχύ εθνική Νομοθεσία, όπως αυτά εκάστοτε τροποποιούνται.  
 
Έχω ενημερωθεί ότι  το Τμήμα Γεωργίας διαχρονικά θα συλλέγει, φυλάσσει και επεξεργάζεται σε ηλεκτρονική ή έντυπη 
μορφή τα Προσωπικά Δεδομένα που με αφορούν και είναι δυνατόν να τα διαβιβάζει, μόνο εάν είναι απαραίτητο, σε αρμόδιες 
αρχές του δημόσιου τομέα για διευκόλυνση των εργασιών τους και πάντοτε για νόμιμους σκοπούς. 
 
Σε σχέση με τα Προσωπικά Δεδομένα που με αφορούν, κατανοώ ότι έχω τα πιο κάτω δικαιώματα: 
ενημέρωσης, πρόσβασης, διόρθωσης ή τροποποίησης, διαγραφής (δικαίωμα στη λήθη), περιορισμού επεξεργασίας, 
γνωστοποίησης, φορητότητας δεδομένων, εναντίωσης στην επεξεργασία, καταγγελίας στην Επίτροπο Προστασίας 
Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα και ανάκλησης της δήλωσης συγκατάθεσης μου ανά πάσα στιγμή. Η ανάκληση της 
συγκατάθεσης μου δεν θίγει τη νομιμότητα της επεξεργασίας που βασίστηκε στη συγκατάθεση μου πριν την ανάκληση της. 
Σε περίπτωση που το Τμήμα Γεωργίας ως Υπεύθυνος Επεξεργασίας Προσωπικών Δεδομένων έχει έννομο συμφέρον 
διατήρησης των Προσωπικών Δεδομένων που με αφορούν, το αίτημα μου για ανάκληση και / ή διαγραφή τους μπορεί να 
μην γίνει αποδεκτό.   

 

Ε 
 

Ονοματεπώνυμο Αιτητή ή νόμιμου εκπροσώπου με την ιδιότητα του:  
……………………………………………………………………………………………………………………… 
Υπογραφή  Αιτητή  ή νόμιμου εκπρόσωπου με την ιδιότητα του: …………………………………………. 
 
Ημερομηνία: ……………………………………………. 
         {Σφραγίδα} 
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ΓΙΑ ΕΠΙΣΗΜΗ ΧΡΗΣΗ 
(μετά από έκδοση ΦΥ9 ή /και ΠΥ2 ή/και ΤΓ680 ) 

 

Στ Ονοματεπώνυμο και υπογραφή του αρμόδιου 
υπαλλήλου που πραγματοποίησε τον έλεγχο της 
αίτησης 
 
Ονοματεπώνυμο: …………………………………………. 
 
Υπογραφή: ………………………………………………… 
 

 
 Αποτελέσματα εξέτασης της αίτησης  
 
Εγκρίνεται  /    Απορρίπτεται 
                                                          
Ημερομηνία: 
……………………………………………….. 

 
Στ 1 

 
Αρ Μητρώου:  
 
CY   -  
Αρ. Επαρχίας 
Έτος Υποβολής Αίτησης Εγγραφής (_ _) 
Αύξων Αριθμός (_  _ _)   
Κωδικός δραστηριότητας  
AA 
 

 
ΑΡ. ΜΗΤΡΩΟΥ: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ - _ - _ / _ 
 
 

  
Επεξήγηση Αριθμού Μητρώου: 
 
Κωδικός χώρας   CY 
 
Αρ. Επαρχίας (_ _ )  20 Λευκωσία 
    30 Αμμόχωστος 
    40 Λάρνακα 
    50 Λεμεσός 
    60 Πάφος  
 
 
Κωδικός δραστηριότητας (μπορεί να επιλεγεί πέραν της μίας δραστηριότητας):  
 
PP-  Φυτών και φυτικών προϊόντων (εκτός ξυλείας)    - Εισαγωγές (απαιτείται ΦΠ)   Ι 
      Εξαγωγές     Ε 
      Εμπορία (απαιτείται ΦΔ)   Τ 
 
W-  Ξυλείας          - Εισαγωγές (απαιτείται ΦΠ)   Ι 
      Εξαγωγές     Ε 
      Διακίνηση από /προς άλλα Κράτη Μέλη  
      (απαιτούνται βεβαιώσεις)   Τ 
 
A- Άλλα προϊόντα          - Εισαγωγές    Ι 
          Εξαγωγές     Ε 
      Εμπορία     Τ 
 
V Παραγωγοί φυτών και φυτικών προϊόντων     -  Παραγωγοί                        
      Παραγωγός πολλαπλασιαστικού υλικού     1 
      Έμπορας Πολλαπλασιαστικού Υλικού    2 
      Παραγωγός/ Έμπορας Πολ. Υλικού    3 
                      
Χ Συσκευαστήρια / Κοφτήρια        - Συσκευαστήρια Φρέσκων Φρούτων και λαχανικών    
       
 
ΑΑ: Ο ίδιος ο Επαγγελματίας (σύμφωνα με άρθρο 67) για  
  
Έκδοση ΦΔ  -     PLANT PASSPORT  
Σήμανση      ΙΙ    -  
Έκδοση Επίσημων βεβαιώσεων   ΙΙΙ  
Κανένα από τα πιο πάνω    Ο (στην περίπτωση αυτή, όπου κριθεί απαραίτητο το ΦΔ, η Επίσημη 
      Βεβαίωση ή άλλο έγγραφο θα εκδίδεται από Αρμόδια Αρχή) 
 

 
  

 
Ημερομηνία: 
 
 

 
Υπογραφή: …………………………………… 
 
Διευθύντρια Τμήματος Γεωργίας 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ III 

ΔΗΛΩΣΗ ΠΡΟΘΕΣΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΦΥΤΩΝ 

- Οι περί των Μέτρων Προστασίας κατά της Εισαγωγής και Εξάπλωσης Οργανισμών Επιβλαβών 

για τα Φυτά και τα Φυτικά Προϊόντα Νόμοι του 2003 μέχρι 2012 

- Κανονισμός (ΕΕ) 2016/2031 σχετικά με προστατευτικά μέτρα κατά των επιβλαβών για τα φυτά 
οργανισμών 

- Κανονισμός (ΕΕ) 2020/1201 σχετικά με μέτρα για την πρόληψη της εισαγωγής και της εξάπλωσης 
στην Ένωση του οργανισμού Xylella fastidiosa (Wells et al.) 

- Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας Φυτικού Πολλαπλασιαστικού Υλικού Νόμοι του 2007 έως 2017  

Εγώ ο ………………………………………………. (Αρ. τηλ………………………….) με αριθμό εγγραφής στο 

Φυτοϋγειονομικό Μητρώο ……………..……………….. προτίθεμαι να παράξω στις εγκαταστάσεις μου 

στην οδό ………………………………………………. το πιο κάτω φυτικό υλικό για την διακίνηση του οποίου 

είναι απαραίτητη η έκδοση Φυτοϋγειονομικού Διαβατηρίου. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ (Φ.Υ.) 

Α/Α ΕΙΔΟΣ ΠΟΣΟΤΗΤΑ Φ.Υ. ΠΟΥ 
ΘΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΕΙ 

ΓΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

ΠΡΟΣ ΕΜΠΟΡΙΑ 

1 ΠΑΡΑΓΩ ΤΑ ΠΙΟ ΚΑΤΩ ΕΙΔΗ ΓΙΑ ΤΑ 

ΟΠΟΙΑ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 
ΝΑΙ ΟΧΙ   

Coffea (φυτά καφέ)     

Lavandula dentata L. (λεβάντες)     

Nerium oleander L. (ροδοδάφνες)     

Olea europea L.(ελιές)     

Polygala myrtifolia L. (πολύγαλα)     

Prunus dulcis (αμυγδαλιές)     
 

2    

3    

4    

Σημ.:  Η αίτηση πρέπει να υποβάλλεται στο ΦΑΞ: 22408679. 

 Σε περίπτωση που ο ενδιαφερόμενος παράγει μεγάλο αριθμό διαφορετικών ειδών, τότε μπορεί να 

επισυνάπτει λίστα με τα είδη, όπως αυτός τη διαθέτει στα αρχεία του. Στην περίπτωση αυτή, θα πρέπει να 

αναγράφεται στο σημείο 2 του πίνακα το εξής: ‘βλέπε επισυναπτόμενη λίστα’. 

Σε περίπτωση που παραγωγός έχει δηλώσει μια φορά την πρόθεση παραγωγής συγκεκριμένων 

ειδών, τότε δεν χρειάζεται να το ξανακάνει ΕΚΤΟΣ και αν θέλει να προσθέσει άλλο είδος ή να αφαιρέσει 

κάποιο από τα δηλωμένα είδη. 

 

ΓΙΑ ΕΠΙΣΗΜΗ ΧΡΗΣΗ 

Όνομα παραλήπτη: 

Ημερομηνία: 

Ενέργειες: 

 

Υπογραφή: 

…………………………………. 

Όνομα αιτητή 

……………………………….. 

Υπογραφή αιτητή 

………………………………… 

Ημερομηνία 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV 

Πίνακας με αριθμό φυτών από τον οποίο θα λαμβάνεται δείγμα και βασίζεται σε 

πρόγραμμα ικανό να διαπιστώνει με αξιοπιστία 80 % ένα επίπεδο παρουσίας 

προσβεβλημένων φυτών μεγαλύτερο ή ίσο του 1 % 

Αριθμός φυτών/φυτικών προϊόντων 

στην παρτίδα 

P = 80% (confidence level)  

% level of detection × efficacy of detection = 1 

Μέγεθος δείγματος 

100 80 

200 111 

300 125 

400 133 

500 138 

600 141 

700 144 

800 146 

900 147 

1000 148 

2000 154 

3000 156 

4000 157 

5000 158 

6000 159 

7000 159 

8000 159 

9000 159 

10000 159 

20000 160 

30000 160 

40000 160 

50000 160 

60000 160 

70000 160 

80000 160 

90000 160 

100000 160 

200000 160 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V 

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ ΦΥΤΟΫΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΑΒΑΤΗΡΙΟΥ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ (ΕΕ) 

2017/2313 

 

  

 

ΦΥΤΟΫΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟ ΔΙΑΒΑΤΗΡΙΟ  / PLANT PASSPORT  

A   ΒΟΤΑΝΙΚΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ  

   BOTANICAL NAME 

Β.   CY / ΑΡ. ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΕΠΙΣΗΜΟY ΜΗΤΡΩΟY  

       CY / NUMBER OF OFFICIAL REGISTRY 

C.   ΚΩΔΙΚΟΣ ΙΧΝΗΛΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ (ΟΠΟΥ ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΑΙ)  

       TRACEABILITY CODE (WHERE APPLICABLE) 

D.   ΚΩΔΙΚΟΣ ΧΩΡΑΣ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ  

      COUNTRY OF ORIGIN CODE       



  19 

 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VI 

ΕΝΤΥΠΟ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΦΥΤΟΫΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΑΒΑΤΗΡΙΟΥ Ή 
ΦΥΤΟΫΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΥ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΥ 

Σημείο Εισόδου/Γραφείο: ......................   Αποστολέας δείγματος: ................................  Κωδικός δείγματος αποστολέα: .................   

Ημερομηνία δειγματοληψίας: .....................  Ταυτότητα δείγματος: ..............................       Ποσότητα /Έκταση: ................................. 

Ποσότητα δείγματος: ......................      Εισαγωγή/Διακίνηση/Εξαγωγή/Δέσμευση/Επισκόπηση     ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ (ΝΑΙ*/ ΟΧΙ)         

Στοιχεία εισαγωγέα/εξαγωγέα/παραγωγού: (όνομα, διεύθυνση, τηλ.):   .............................................................................................     

Προέλευση - τοποθεσία:  .................................................    

  *Να δίδεται προτεραιότητα σε περίπτωση δέσμευσης, εντοπισμού πιθανού ε.ο προς ταυτοποίηση/ επιβεβαίωση 

 
 Σημείο Δειγματοληψίας Παρουσία συμπτωμάτων 

Εγκαταστάσεις 
Εισαγωγέα 

Εμπ/κιβ
ώτια 

Φυτώριο Συσκευαστήριο Αγροτεμάχιο Άλλο Συμπτωματικά (Δηλώστε) Ασυμπτωματικό 

        

Προσβεβλημένο Μέρος  

Ρίζες Κορμός Βλαστοί Φύλλα Άνθη Καρποί Άλλο:  

        

Είδος δείγματος  

έδαφος  ρίζες  Κορμός  βλαστοί  φύλλα  καρποί  Ολόκληρο 
φυτό 

 Άλλο:  

Συμπτωματολογική Εικόνα  

Χλωρωτικές 
/ Νεκρωτικές 
κηλίδες στο 

φύλλο 

Χλώρωσ
η 

φύλλων 

Ξήρανση 
φύλλων 

Φυλλό- 
πτωση 

Μαρασμός Καρκίνωμα Ξήρανση 
βλαστών 

Καχεξία Έλκος/ 
Εκροή 

ρητίνης 

Σηψιρριζία Άλλο:  

            

Κατανομή συμπτωμάτων  

Μεμονωμένα Μερικά φυτά Τα περισσότερα 
φυτά 

Σε ομάδες φυτών Σε γραμμική 
διάταξη 

Τυχαία διασπορά  

      

Ημερομηνία εμφάνισης συμπτωμάτων: 

Άλλες παρατηρήσεις σε σχέση με συμπτωματολογία / συνθήκες του φορτίου/Επέμβαση με Φ.Π.Π.:………………………………………….. 

.................................................................................................................................................................................................................. 

Έλεγχος δείγματος για:  Βακτήριο Xylella fastidiosa 

Συνολικό Κόστος εργαστηριακών εξετάσεων: 
(33 ευρώ το 1ο δείγμα + 16 ευρώ για κάθε επιπλέον δείγμα) 

 

Αριθμός Απόδειξης:  

Ονοματεπώνυμο ενδιαφερόμενου: 
 
Υπογραφή ενδιαφερόμενου: 
 
Ημερομηνία: 
 
Υπογραφή αποστολέα (Επιθεωρητή) 

 


